

The program list for the 2023 Spring Festival Gala includes the following acts:

- 小品《坑》**: 演员: 沈 银、马 丽、艾 伦、常 远
宋 阳、于 健
- 歌曲《是妈妈是女儿》**: 演唱: 黄绮珊、希林娜依·高
- 创意节目《当“神兽”遇见神兽》**: 演唱: 阿云嘎、杨思恩、洪 烈、刘楚恬、余强睿
曹鹏熙、张轩睿
表演: 莺七少儿艺术团
延安ST街舞 T1舞团
- 歌曲《未来我来》**: 演唱: 欧 豪、白 宇、魏 星、吴 嘉
舞蹈: 山东师范大学 中国邮政艺术团
中南民族大学音乐舞蹈学院
江西省歌舞剧院
- 小品《上热搜了》**: 表演: 孙 涛、秦 岚、黄 杨、黄才伦
- 歌曲《马上就会好的》**: 演唱: 小 柯、沙 滋、秦海璐、胡 夏
孟慧圆、李光洁
舞蹈: 中国邮政艺术团 江西省歌舞剧院
中南民族大学音乐舞蹈学院
- 舞蹈《锦绣》(舞剧《五星出东方》选段)**: 领舞: 李 倩
表演: 北京演艺集团
- 歌曲《开饭! 开FUN!》**: 演唱: 大伟伟、张若昀
舞蹈: 山东师范大学 中国邮政艺术团
南京传媒学院舞蹈学院 荷花舞蹈联盟街舞团
- 歌曲《百鸟归巢》**: 演唱: 谭维维
表演: 赖多鸣(中国台湾)
厦门南乐团 泉州师范学院
泉州市南音传承中心
- 相声《我的变、变、变》**: 表演: 岳云鹏、孙 越
魔术指导: 简伦廷(中国台湾)
- 歌曲《好运全都来》**: 演唱: 邓 超、王二妮
舞蹈: 中南民族大学音乐舞蹈学院
江西省歌舞剧院
- 杂技《龙跃神州》**: 领舞: 杨 浩、李 凡、张浩正
表演: 沧州杂技团 河北冀桥杂技艺术学校
沧州职业技术学院 吉林市歌舞团
- 歌曲《绿水青山》**: 演 唱: 黄霄雲、宋 轶、宋祖儿、单依纯
黄梅戏表演: 潘柠静、张小威
舞 台: 中国邮政艺术团
南京传媒学院舞蹈学院
- 小品《初见照相馆》**: 表演: 于 霖、孙 西、白 帆、张佳宁、马祖东
吕鸽飞、李红佳
- 歌曲《你好,陌生人》**: 演唱: 毛不易
表演: 李 壹 中国邮政艺术团
- 武术《演武》**: 表演: 赵文卓 少林武僧团 河南少林塔沟武校
- 【公益广告一《“村”晚】**
- 少儿民俗表演《我和爷爷跳高跷》**: 领舞: 李 岩、周孟影
表演: 山东省招远市实验幼儿园金娃艺术团
山东省菏泽市中华武校
- 圆桌脱口秀《给我一分钟》**: 表演: 赵燕卉、邱 瑞、何广智、徐志胜
- 歌曲《跟往事干了好几杯》**: 演唱: 姜育恒(中国台湾) 苏有朋(中国台湾)
王青亮、汪苏泷
舞蹈: 中国邮政艺术团 江西省歌舞剧院
中南民族大学音乐舞蹈学院
- 舞蹈《破步桥》**: 领舞: 朱洁静(上海歌舞团)
表演: 浙江音乐学院
- 微电影《我和我的春晚》**: 演员: 黄 浩、吴 京、马思纯、范 澄、沈 腾
马 丽、王宝强、春 夏、芳芳卓·潘瑟乐
白 字、荣梓杉、金长勇、白 等
- 合唱《早安,阳光》**: 表演: 全国各行各业歌手 中国残疾人艺术团
苏尼特右旗乌兰牧骑 北京大学第一医院
- 小品《马上到》**: 表演: 王宝强、杨 素、王 宁
- 歌曲《小哥》**: 演唱: 黄 浩
舞蹈: 中南民族大学音乐舞蹈学院
山西师范大学 中国邮政艺术团
南京传媒学院舞蹈学院 荷花舞蹈联盟街舞团
- 创意节目《满庭芳·国色》**: 演唱: 赵雷
表演: 唐吉成(中国歌剧舞剧院) 姜爱东(北京歌剧舞剧院)
王宏伟、李森然(中国歌剧舞剧院)
苏海陆(北京歌剧舞剧院)
- 【公益广告二《花开种花家,幸福中国年》】**
- 歌曲《花开忘忧》**: 表演: 李光复、孙桂田
演唱: 周深
- 戏曲《华彩梨园》**: 表演: 杜 瑾、戴忠宇、王胜男、吴奇峰、史依弘
张霞云、付 佳、孟广禄、方 阳、孟宪腾
宋保瑞、周宏伟、黄艳艳、吴清华、郑国凤、
王滨梅、董雪雯、杨少彭、蓝 天、李 博、
李衍茂、郑琴元(7岁)、尚奕锦(4岁)
李汝燃(3岁)、焦洋洋(3岁)
郭丁非(8岁)、王若宁(9岁)
邵兰舒(9岁)、魏佳欣(9岁)
- (接节目单标题)**
- 参演单位: 浙江婺剧艺术研究院 吉林市歌舞团
空军蓝天幼儿艺术团**

CMG 中央广播电视台

兔年说“兔”

文志

汉字兔的解析

“兔”字,最早见于商代的甲骨文。大家看它的古字形,脊眼一看,就知道是只坐着的兔子,头朝上,有的还突出豁裂的兔唇,长耳下垂,前后腿,还有一条弯曲的短尾巴。一个简单的汉字就基本概括了兔的基本特征。其实早在封建社会之初的商代,人们就通过对兔的观察了解,创造了兔的象形字,后来逐渐发展演变成了今天的“兔”字。汉字中不少都与兔有关,如兔、婉、冤、逸等。

汉字“免”与“兔”

“免”,它最初的意思是“免逃跑”。《说文解字》说:“免不获于人,则谓之免。”说的是兔子不被人抓获,幸免于难。后来经过引申表示,凡躲过、避开了灾难等不利的事都可以称为“免”。比如词语:幸免于难。

汉字“婉”与“兔”

汉字分娩的“婉”,最初是指兔的生育,古文《尔雅释兽》上说“兔子曰婉”,后来经过发展才用“分娩”来专指人的生育。可见,在人出生之初,就遇到了一种与兔相关的文化现象,作为与人比较贴近的动物,兔文化从古代开始就走进了人的生活。

民间兔文化:十二生肖卯兔

大家知道,兔在十二生肖中排名第四,与十二地支中的卯相对应,所以叫“卯兔”。卯是茂,言万物茂也。《说文解字》说:“卯,冒也。二月,万物冒地而出。”因此,“卯”表示春意,代表黎明,充满着无限生机。这就是卯兔的由来。在民间文化里面,兔子又被称为“玉兔”也可称为“月兔”。它是古代神话传说里面居住在月亮上的白兔,在月宫里面陪伴嫦娥并捣制仙药,为人间解除疾苦,被百姓尊称为“兔爷”。据说白兔捣药的故事最早见于《汉乐府》,玉兔最后制成的药叫做“蛤蟆丸”,相传服用此药可长生成仙。

神话传说:玉兔的三种来历

关于玉兔的来历,有三种说法:一说是嫦娥的化身。因嫦娥奔月后触犯天条,于是受到了惩罚,每到月圆时,就会变成玉兔在月宫捣药。二说是后羿的化身。嫦娥奔月后思念后羿,而后羿为了和她在一起,甘愿变成玉兔陪在她的身边。三说是周文王的大儿子伯邑考,大家还记得《封神榜》里面的一个桥段吗?这里面有一个故事:说是西周时期,相传文王不满纣王的残暴统治,便在西岐招贤纳士,聚众谋反,推翻封王。纣王得知后,便设计把文王父子骗入朝歌城宫中软禁

入狱,文王为迷惑纣王,便整日装疯卖傻,纣王为试探文王真假,便将文王之子杀害后煮成肉汤送给文王吃,文王佯作不知,便大口将儿子的肉汤吞食。纣王便放心地将文王释放出狱。文王逃出朝歌城后,悲痛欲绝,泪如雨下,便把儿子的肉全部吐出来。肉一落地,便变成了一只洁白如雪的兔子,小白兔伏地向文王拜了三拜后,便随一阵香风升天而去。后来玉皇大帝在御览奏折后深为感动,称其父子忠孝双全,立即降旨把小白兔收在身边,封为“玉兔”。并令其在广寒宫中伴嫦娥仙子捣药,修身养性,以期成仙。后来玉兔不负大帝所望,功德圆满,终日与嫦娥仙子捣制仙药,为人间解除疾病痛苦,安康长寿。

民间文化:兔的性格与搭配

大家知道:兔子生性胆怯、谨慎。为了生存,兔子在野外生存环境中也非常有心机。还记得狡兔三窟的故事吗?意思是狡猾的兔子准备好几个藏身的窝,比喻隐蔽的地方多。没办法,当你的力量没有这么强大时,只能通过自己的智慧来弥补。

民间文化:兔与“谁”最搭配

在这方面老虎和兔子倒是一对很好的结合。有一句话叫做:虎去神州添活力,兔奔华夏送春来。也是老虎和兔子结合在一起进行互补。老虎代表勇猛,兔子代表谨慎,两者有效结合在一起才能做到胆大心细。如果勇猛离开了谨慎就是变成了鲁莽,而一味的谨慎就变成了胆怯。所以老虎和兔子是最好的搭配。

民间文化:兔的“多子多福”

别看兔子外表弱小,但是其繁衍能力是其他动物所无法比拟的。其强大的生命力也始终影响着人们的意识与观念,认为兔子是个吉祥物,能给人们带来多子多福的美好寓意。民间有一种说法:雌性兔子无需配对,自己就能孕育生命。晋代张华在《博物志》中说,兔“望月而孕,口中吐子”。雌兔只要月飞一飞眼就有了身孕,而“吐子”的谐音就是兔子。当然了,我们都知道,这是一种民间迷信的说法。

兔文物之铜镜

在我国历史物质文化中,以兔子作为文化象征的虽然不像其他十二生肖一样这么多,可也占据了十分重要的地位。春秋时期兔文物并不多见,但是到了汉代,与兔有关的文物就多了起来,主要体现在墙壁画像上,到了隋唐时期兔的身影主要体现在铜镜上,比如唐代的月宫纹铜镜,就是以圆形的镜背为圆月,中间刻一棵桂树,树的

两侧就是蟾蜍正在捣药的玉兔。

皇帝是個兔迷

都说兔子是谨慎、活泼可爱的象征,但是历史上有一奇葩的皇帝,把兔视为真龙天子。说五代十国,前蜀的开国皇帝王建属兔,他登记皇位那一年是公元907年,也是兔年王建登基前曾在民间留出兔子上金床的暗语,暗示着属兔的人要当皇帝,王建称帝后,就以兔子自居,甚至将玉溪制成了兔头龙身的样子,暗指兔子是真龙天子,这在历史上也是非常罕见。

民俗婚配中的“兔文化”

兔文化在民俗文化中也有着美好的寓意,因为人们觉得兔前肢短,后肢长而有力。它的前后肢比例为5:9,因此宜于上攀,属兔的人以及兔年的人们可以步步登高。在民俗文化的婚配上还有“婚配难得蛇盘兔,家中必定年年富”的说法,说是属蛇和属兔的结婚会越过越富。人们认为蛇机智、灵动善于聚财,而兔子柔顺、温和,善于守财,兔和蛇是两个最吉利的婚姻属相。在中国传统婚俗中,蛇暗指男性,兔隐喻女性,蛇盘兔又泛指人类生殖繁衍、子鼠昌盛的意思。



兔生肖的来历

到了玉皇大帝排生肖的日子,依照规则,谁先到就让谁当生肖。黄牛与兔子约定,鸡叫头遍就起来,直奔天宫争生肖。

鸡叫头遍,黄牛起床时,兔子早就一个人跑了。兔子跑了好一阵子,回头一看,不见任何动物的影子。兔子心想,我今天起得最早,跑得又最快,就是睡上一觉起来,这生肖的头名也是非我莫属。于是,它在草地上呼呼睡起来。

黄牛虽然落后了,但它凭借坚韧的耐力和平时练就的铁脚,一鼓作气,当兔子还在酣睡的时候,便先跑到了天宫。

一阵急促的脚步声惊醒了兔子,睁眼一看,原来这是老虎一阵风般地跑过去,这下兔子急了,赶紧追赶,可惜慢了一步,还是落在了老虎之后。由于牛的双角间还蹲了一只投机取巧的小老鼠,结果兔子只排到了第四位,前三名是鼠、牛、虎。

兔子虽然当上了生肖,但终究觉得脸上无光,输给了自己讽刺的老牛,回来以后,把家搬到

